' HiETehl (Statistics) l

** “Statistics may be rightly called the science of averages and their
estimates” —A.L BOWLEY & A.L. BODDINGTON **

15.1 «feht (Introduction)
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15.2 UehiUlA o | (Measures of dispersion)
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15.5 UEIUT 31X Aeh famem (Variance and Standard Deviation)
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I I A A B A TAF (x, —X) Y T SO w7 © fR R yaR

1 forer 1 § i 0@ A Yaw ¥ a0 @ oW A )00 g d
T% ST FE € TR W& x, x, x,x , WA ¥ Oh TR € 91 YN BT WA x ok

127722 730

ey fereror 61 € | 3Heh faadia afE =g =i =g € af Yaon o1 }ieq X o |ie fomro

sfers €1 %1 B we WA € T A QL (% —X)” meft dewil @ weA ¥ S A

Teh10T =1 To=RoT 1 A9 61 Th HarTSTe Yol 272
ST Gk T ®: Yeroll 5, 15, 25, 35, 45, 55 1 Teh =99 A od €1 37 Yeqli skt w1ea
30 B 3@ Y= W x 9 famer & ol 1 A frefated 2

6
Z(Xi -X)’ = (5-30)* + (15-30)*+ (25-30)* + (35-30)*+ (45-30)* +(55-30)*
i=1

= 625+ 225+ 25 +25 + 225 + 625 = 1750
T 3 TH=II B o & for@eh 31 ver fefafea €
15,16, 17,18, 19,20, 21,22, 23,24, 25,26,27, 28,29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37,
38,39, 40, 41,42, 43,44, 45.
T Y& 1 W y =30 2l
Tl Tl Aden B % WieA 30 @
=S B Uil o fameri o ot &1 A frefafea 2
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31
D =) = (15-30) +(16-30)>+ (17-30)* + ..+ (44-30)2+(45-30)?
i=1

= (152 +(-14)+ .+ 1?2+ 07+ 17+ 22+ 32+ .+ 142+ 157
= 2152+ 14>+ ... + 17]

= 2X15X(15+61)(30+1) =5x16x31=2480
D2 1 .
(i o ST e % o A = )6( "D G w15 %)

Atz 2 (X —X)” & weA < wrie YA A @ A o e o fere IR i

o 31 JeToT oF =9 B I, 6 Y& aTc WH=Id AT 3T9aT HIEA oF @de A
TR0 & it Tead AW 6 YT o |ieA ok @i faee (famer 1 aier -25
¥ 25 ®) W=a B w1 arden (faeemi &1 9Re -15 9 15 ) @ik 21 9% == fXu
g el @ o T R

eI A, o fore g9 emepfa 15.5 U €

< . — s s S
N 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 -
e
TR 15.5

=g B, & fau smefa 15.6 &9 W §
< >

0510152025?\1(,)354045505560
e

JTTRTA 15.6
3q: B9 HE Hehd © Toh W1eA W el o ol o1 AN YU 1 SUFS WG Tl

I 2
T FHIE F AT F for 7 forererd o6 o o wer o s e QL (4 - %)°
A w=E A, % o e ud g,
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1
e =éx 1750 =291.6 % 3R Hq==4 B,E\b"l%‘lﬁ?il%’axMSO:SO%l

7 3 el © Tor gqeaa A o = fa=ror ay=e= B &1 erden st ® S <Al
Tl o erdferd IRomm 9 senfafaa fegor 9 9 @ 2l

1 _
aﬁ:%ﬂ;z(xi—x)zﬁslﬁﬂhﬁwwéﬁmﬁém%l?4%’14’@1

teiq e o foaereri oh ol T WIS WERUT (variance) a8 3R o2 (fammn o1
ot Ugl §ar §) @ g9 2l
3z n WO x|, X,..., X T FEOT

1 n
62 :; Z(Xl- —f)z %]
i=1

15.5.1 @rer fa=rerT (Standard Deviation) FEO1 &1 0T § 89 919 2 for =afermma
TeUN x T x I TS WERUT 1 SR © e €, i THOT § (x—x ) % o
THEY €, TE RO GEROT o eFTcHeh aiel i Yerull <kl WieA o WIUel YeRIvH e
Feiiferd |19 o &9 § oFed fohar S € iR 4 A foere wed &1 0 fase &
TH=A: 6, G USfeld foran Siar € qen frefafad yeR o feon s 2:

o = /l Dix—-x) (D)
n o

3MEY, STafichd 3ifhgl 1 FEOT d HHE oo A & & oy $8 S
& B
saretr 8 frefafed efiest o fou yewo qen qre fomem A@ sifs:
6,8, 10,12, 14, 16, 18, 20,22, 24

o fRu U sl i frefaiad g @ @Rl 157 # for@ "end €1 WA &l 0"
forae fafyr g0 14 &1 Ffcad W15 S TG TR T §1 YO 1 G@ n= 103
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|Rut 15.7
. g X5iml4 e 9 faaem e 3)
: ) (%) f
4 9 81
8 -3 -7 49
10 2 -5 25
12 -1 -3 9
14 0 1
16 1 1
18 2 3 9
20 3 5 25
2 4 7 49
24 5 9 81
5 330
zEferg, mwi:m%qam%zu%xh
14+ x2=15
10
1 do ., 1
r W(;z:;;(x,-—x) = 15%330= 33

;A fo=ed o = /33 =5.74

15.5.2 T 379dd GR&ARAT &S &l A faereid (Standard deviation of a
discrete frequency distribution) W & & 71 319qq deq f=fafed 2

X X Xy o Xyaee., X,

fo he S feeen

39 deq o fou uee famen a:\/%zn:f,.(x,.—x)z, (2
i=1
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W& N=YJ.
i=1

afrsu fr=fafea SeE |

saTETor 9 frefafed sffwel & fou T o 9He foeed [ St
x| 4 8] nlwz]27] 24 32

1

Ll 3 s 9of s| 4| 3| 1
&1 3ffhel i WRUN o ®9 | foaed W By frefafaa groft 15.8 9 et ©:

|t 15.8

x; i fx, | x-x| (x,=%)7| f.(x, =%’
4 3 12 -10 100 300
8 5 40 -6 36 180
11 9 99 -3 9 81
17 5 85 3 9 45
20 4 80 6 36 144
24 3 72 10 [ 100 300
32 1 32 18 | 324 324
30 420 1374

7 7
N=30, /% =420, Y f(x—%) =1374
i=1

i=1

7

Zfixi 1
e Y=Ll =—x420=14
N 30
1 .,
& T (o2) = 3 LS )
i=1
L 13742458
= __ X = .
30

dR HE e o = 458 =6.77
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15.5.3 Ueh Tad SR&ARAT a2 T AIah faeierT (Standard deviation of a continuous
frequency distribution) TR T Hdq IRARAT dA o Tt I ok qL UH AR 39
HAd IRERAl g | Tefud % Ghd &1 96 STHad aRaidl sied o fou S79am 78 fafy
BRI Ak forerert wa fofen < 2

IS Teh oM ATl SRR e Tod Jedieh S{auiel SHeh HEAAM x, 92 sRal
£, 50 uftnfom feen w0 2, 79 Aee famen frafafed g2 gw g feer smome

o= \/§ iﬁ(xi_ x)?

i=1

SRl x , de B WA T A N=)_ f,.

i=1

Trer Terere™ o foT of g gaed 9 © T

JET (0'2)

1 & _ 1 & y B
(6= X)) = (xT+ X7 -2x x;
N Zlfl(, Y =% lef,(, )

L =l i=1 i=1

=% ifixiz+ EZifi_ ZEixifl}
i=1 i=1

L i=l

\0.1 1 _ n
=§ flxl'i'x N-2x.Nx {Wﬁzxifi=xzﬂ le.fl.sz:|
i=l i=1

i=1

Il

Z |-
D agh
=
=
+
><

|

[
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1 n 2 n 2
31q: " fa=ed o = E\/NZﬁx,. —(Zfixij

sareor 10 fefafad seq o fau men, gowor 3t gFes foeer T wifs:

ot 30-40 40-50 50-60 60-70 70-80 80-90 90-100
ARERAT 3 7 12 15 3
7ol feu U stfersl o fefafEa groft 15.9 a9 2
RO 15.9
ot aRerar | "weA-fag | fx, | (o-x )} f(x—Xx )
() (x)
30-40 3 35 105 729 2187
40-50 7 45 315 289 2023
50-60 12 55 660 49 588
60-70 15 65 975 9 135
70-80 8 75 600 169 1352
80-90 3 85 255 529 1587
90-100 2 95 190 | 1089 2178
50 3100 10050
1 3100
. - - — X = 2 = 62
T M (5) = ;f,x, %
1
T (62) = EZJZ(XI-—X)

1
= —x10050 =201
50

AR gFe fa=ed o= 201 = 14.18
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sareor 11 frefafaa stiwsl & fog ams fomem Ta Sifaw:

x, | 3 8| 13| 18] 23
£l 7 |0 15|10 6
&1 B0 el § ffafaa areft 15.10 <9 €:
ARt 15.10
x| fo| fx | X7 fx?
3 7] 21| 9| 63
8| 10 8| 64| 640
13| 15| 195 | 169 | 2535
18 | 10 | 180 | 324 | 3240
23 | 6| 138 | 529 | 3174
48 | 614 9652

Ha gA (3) 5™

o=y

\/NZfixiz - (Zfixi )2

- 4—18 J48x9652 — (614)°

_ L /463296 — 376996
48

1
= —Xx293.77 =
3 6.12

safei, A fa=e o =6.12

15.5.4. WGXUT & ek fqe=reTT 710 @3+ o ¢ & 1T (Shortcut method to find
variance and standard deviation) HH-FHH TH IRARAT deA % eTon x, SGa
fafi=r ot 3 weame 1 % W 9gd 9 B € A e qe FE A FA Bl @
ST € T Sk HE o §1 U aRenar sied, e - sfave T wf, o o 1)
fomer fafy g0 58 wfkan 1 T SR ST g )
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m@ﬂﬁqﬁﬁqﬁmwwéaﬁ?wmﬁﬂﬁﬁ%w@amw%

(F&T hat S €)1 7 o fF 9% foeem a1 o <Ry 2

31311& y,-=xi_ M x,=A+ hy,
2
B9 S © T 7:17

(1) @ x & (2) ¥ T W e W 8l ¢

S f(A+hy)
X = _=l
N
1 2 n 1 n n
=E(Zﬁ“zhﬁ%):E(AZJ‘,»WZM,)
Jiyi -
I L T
N N i=1
3d xX=A+hy

LS ey —A-nyy
N5

1 & —
= EZ]’,- W ;=)
i=I

n

n? _
=N 2 0 =3 =2 =y TR
i=1

37Aiq cl=ho/

X

B o= hO'y
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et 391
(3) 3R (4), ¥ B9 9 B € R

2
h n n
o = E\/NZﬂyf—(ZﬂyiJ . (5
i=1 i=1

3BT 3R 11 o kel § G (5) & STAN 51 oy fafr @ wrea, yewor 9 9k
e 9 e
sl 12 fefafad s & fau me, 7o 9 qFe fagem A St
ot 30-40 | 40-50 | 50-60| 60-70 | 70-80 | 80-90 |90-100

RS 3 7 12 15 8 3 2

T M o hfcqd WEAA =651 Tl h=10
feu T stfepel o frfafaa roft 15.11 9 et 2|

|ROT 15.11
. . . —65
ot | aRema | wea-fag | y= leo v2 | ory | £y
fi xi
30-40 3 35 3 9 _9 27
40-50 7 45 _2 4 | —14 28
50-60 12 55 _1 1 | -12 12
60-70 15 65 0 0 0
70-80 8 75 1 1 8 8
80-90 3 85 2 4 6 12
90-100 2 95 3 9 6 18
N=50 ~ 15 105
_ D 15
Tgfae X = A + X h =65 - — 10 = 62
50 50
2
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(10

(50)°

)

2

[50x105—(—15)2}

1
= —[5250 - 225]=201
25

SRAAF fa=ed o = 201 = 14.18

| wrg=rerett 15.2 |

YT 1 G 5 d o 3fihel o fol Wed o JEROT A1 HIferT)

1.

2
3
4

7.

6,7,10,12,13,4,8, 12
. WU n WIhd GEATT
. T F 9oE 10 T
x, [ 6 J10 4] 18] 24128 [30
2] 4 71 12 8| 4 | 3
x| 92 93| 97 [ 98 102 | 104 [ 109
fil 3 2 3] 2 6 3] 3
oy fafy gr/1 wred 9 " fa=ed 9 sy
x| 6061 62| 63| 64| 65| 66| 67| 68
AR 1] 12129 25| 12| 10 41 5
Uy 7 9 8 H fSU U IRARAT seq o fou Hiem 9 gEor | S|
=l 0-30| 30-60|60-90 | 90-120 | 120-150| 150-180 | 180-210
AR 2 3 10 3 5 2
ot 0-10 1020 | 20-30 | 3040 | 40-50
AR 5 8 15 16 6
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9. o fafy g/ wreA, T 9 AEE fo=er 9| St

e | 70-75[75-80[80-85|85-90| 90-95 [95-100 [ 100-105(105-110{ 110-115
(@ o)
s=dl &I 3 4 7 7| 15 9 6 6 3
st

10. % feed ® oA U g6 % @ (ot ) F= faw T R
= 33-36 | 3740 | 41-44 | 4548 49-52
Il GEn 15 17 21 22 25

Il oF Al H1 TFE fage 9 AeA A A1d it

[ Fehd Bt SMhel ! Tad a1 ol a7 i 32.5-36.5,36.5-40.5,40.5-44.5,44.5 - 48.5,
48.5-52.5 3R fhe o =7 |

15.6 SRERAr st st fagargor (Analysis of Frequency Distributions)
TH 1A & Y SN | €T WUl 1 e Al o SR A Ugl B HIeA o Wk
faae &1 ot s =it @ oo sifee KU e i §) 5« =W 1 fafa= gt
Sl T ot Al € 1 Shelel WehIUiA b1 |Gl shi 7O €1 qaTw & et © 3t Tk
T |9 FT AT S T S TRE W T Bl HE Y A, foeRor w1 69
fereror TuTteR ( coefficient of variation) F&d ® 3R C.V. g1 <@iid &

fereror Tponter &1 Frefefaa yhR o aftwfia +d 2

C.V.=Zx100, x20
X
Tl 6 3R X HHI: (Sl o WA faeed qon 7 2
T JEenstt ¥ fa=r &1 o o fau 39 ys J@an &1 foa=rer s 9 S
1T | 9 =g foreror quites Aol el i st foero o1 faewE areft gEen wed

21 &0 fa=m icH qreAm JEel Eql i&lﬁ ¥ 31fereh 97d (consistent) Fed 2l
15.6.1 S GHTT AT T IRARAT d21 ht der T (Comparison of two frequency
distributions with same mean) TR & X, e Gfl%ﬁ e °F HIEA qAl HHh
fomrer € 8 X, T o, W deA & WA IR ANF e
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O
GiC C.V. (V&e &) = ?Xloo
1
62
3R C.V. (T& &) = )_C—xIOO
2
feam @ X =X =x (A9 )
gafau C.V. (Ygel d) = %XIOO (D)
o = 22
C.V. (3850 §e) = - x100 e (2)

(1) 3R (2) ® 78 T 2 & < C.V. % T o, 3R 6, & MR W & T 51 Fehell
2 o7: B e Tohd € Toh GHM HieA ol gEeneti § 9 e 7 famer (A
TEROT) STelt SEe i SAfern Heiftd el S 81 e € Bt Wi faeer (A1 TERon)
el @ i SHA F1 U AR G el Sl 2

3T fAfafaa 3g@ @l
SETETUT 13 Y HREHI A B H HH=iE s e R 39 9aq T8 iy R
A B
FHHAME T q&A 5000 6000
3frd mfash I 2500% 2500%
ATl o Fed T T 81 100

R Al | fh9 SR@EH A Fudar B H sffus oo 872

T HREH AH ST o 9T 1 W (6,2) =81

THAY, HR@M AH oAl o de7 1 AF o= (6,) =9

e E HR@M B H Sl o " Sl T (6,%) = 100

THAY, @M B H aal o 97 & g fa=ied (o) = 10

Fifer, IH1 HREM | SEd (Fe) oqT FHE © SFUid 2500 T €, S oS A
forae aret sREH | 3ifis foewa = faees gl o1a: wRE™ B § SAfada adq
o arferen foeror 21
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SEEIT 14 R Sl R faRROT Tk 60 A1 70 € 3R Sk WM faEe s 21
AR 16 21 Ik HEA 4 E2

T ® C.V. (T Fe) = 60, 0,=21
C.V. (380 99 =70, 0, = 16
AR o x R X, FAN: el 9 IO ded % WA ¥, q@
o

C.V. (F&ell &) = )_C_lx 100
1

TfeT 60= 21 %100 T X =%x100 =35

X1

o

. 2
3R C.V. (T &) = = x100
2
SRIGY 70=12% % 1001 X, = 10 100=22.85
X, 70
a1 X, =35 3R x,=22.85

SETETUT 15 HE 11 o Toh WM | SE1 &l S 991 91 o fou fr=fafed e
fer o 2

A% qR
ey 162.6 9+ 52.36 fam.
T 127.69 9P 23.1361 f&m.2

1 TH e Thd © T 9N § = i o o sffues foeror 22
zot foreron &t o o forw e fomRor Tquriskt Rt O A R

fea 2 S § IEO = 127.69 TP
zafay Sl 1 °F famei= (/127 69em = 11.3 T
o a0 § T = 23,1361 fRm.2
gafeTg A 1 " fo=e =/23.1361 fRwn. = 4.81 foR

3, Saredl w1 foeRer [T =W—x100
me
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11.3
= x100=6.95
162.6

3R IRY T foeroT Tonsk = 5‘;1“00:9.18
TEqA AR T TerRoT uTieh SeEAl o foeRor o @ Wl 2
THT &1 8 Tohd & T WX § SEal 1 o7uen fush foeror 2|

| wro=rerett 15.3 |
1. frefafed sieel @ odase f6 ADBH @ forg o stfues faewe 2:

3k 10-20 [ 20-30 30-40| 40-50| 50-60] 60-70| 70-80

g A 9 17 32 33 40 10 9

qHe B 10 20 30 25 43 15 7

2. TERIX SR Y& T fu U geat @ sy % fme & e o sifus fera 22
X| 35| 54| 52 53| 56| 58| 52| 50| 51| 49
Y |108 | 107 | 105 [105 | 106 | 107 | 104 | 103 | 104 | 101

3. UH HR@M $I € HH A B, o FHANE 1 KU iy oq7 o fagermo s
frefafeaa aftom 2

wH A w4 B
AT I AT HHAE T HEA 586 6438
TIfeh Sl 1 WA 5253% 5253%
ATl o FedAl T TR 100 121
(i) AR BH U ®M G ®H o1 FHH=E 1 9q ok & § fersk qfr

i 72
(i) oafwrE 3 | fR9 wH AWB, ¥ sifue foreror 22
4. JW AT TH G § WA T FIad Al o e e fRw o €

frumumeimigen | 0 [ 1 |2 |3 | 4
e &) e 1 |9 |7 [5 | 3
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39 B, g Wl T Tl § S T WAl 1 Ao 2 9id o SR el 1 A7
fomre 1.25 o &g 39 1 Afees 99 (consistent ) THAT ST =MM8T2
5. Er oedfd ScATel i wers x (WHT H) SR WK y (U H) oh FNT A o o A

50 50 50 50
Dix, =212 7 =9028 D'y, =261 Yy =14576
i=l i=1

i=1 i=1

daE W R § foad sifes fa=or €72

fafaer 3qrgvor

SETET0T 16 20 Yerull s TEROT 5 ©1 AfE Fsh UeroT bl 2 Ton feapan 7 @ df W
TeToT ST JEROT 1T i)

T AE AT TET x, x,, e x,, R IR WA T A TR TR = 5 SR
n=20. 89 94 ¢ &%

1 20 ., 1 20 .,
2 =— — 5=— -
FE 07 = Zl,(xl X)" | a1 N ?21 (x; —x)

20
e D (% —=%)7 =100 (D
i=1
A% Few &0 i 2 W Ton fen Sy, @ oford gam oy €
1
TRy, = 2x, aaﬁx,:ay,»
1 20 1 20 20
3”31%1"1 y:_ yzz_z i = 2_Z'xl
n g 203 i=1
L 1_
e y=2x or f:zy

x 3R ¥ % A (1) ¥ Fiqeenfod 5 | &5 ww g 2

20 1 1 2 20 .,
Z[Eyi—ayj =100, sty 3 (v, —¥)> =400
i=1

i=1

. 1
37d: T &I T YR = 2—0><4OO=20=22 x5

2020-21



398 o

@ fmutt | UeE e 2 fR Ak voE Se i &, O R S, @ T e
1 TELT, Go FELOT 1 k2 7T €1 Sl 2

SETETOT 17 i YN 1 HILH 4.4 © A1 ST GO 8.24 21 AT AT Y&qor 1, 2 den
6 ¥, 9 T Yerul T shiferu)

&1 WM 9O UL x4l y B
sqfeT, 9{@?11 1,2,6, x, y%l

1+2+64+x+y
34, m%zrx=4.4=f
Bl 22=9+x+y
ESIGLY x+y=13 (D)

1<,
W E TR =824 = ;Z(xi —x)’
i=1

s 8.24 =§ [(3.4)2 +(24)° +(1.6)" + x> + y* —2x4.4 (x + y)+2><(4.4)2:|

7 41.20 = 11.56 + 5.76 + 2.56 + x* + > -8.8 x 13 + 38.72
ZHfT X2 +y =97 . (2)
wifer (1) 9, 89 9w g @

X4y +2xy = 169 (3
(2) 3R (3), ¥ BH W ear ©

2xy =72 . (4

Q)" ¥ (4), *H I,
X2+y? — 2xy=97-72 A (x - yP2 =25
— X—y=+5 . (5
(1) 3R (5) 9, B9 9 B @
x=9,y=4Sd x-y=5
a0 x=4, y=9 T4 xX—y=-95
3Td: 99 T YT 4 q1 9 T

SETETUT 18 AR YAF Y& x, x, .. x B ‘a’, W TS W S o Th HOMHE
YTk |E& €, o fewey foh weror sraftafda w@m
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Hifeeht 399
T UM A UEUIx, X, .. BT OHIEA X E, A ST TELT
1< _
0'12 :;Z(xi —X)*gR = S 2
f FoiF S § o St ST A Ty de e

y,=x+a . (1)
M AT T Yeron 1 AT y ® A

1 n n n
_{in +Za} L xl+ﬂ:x+a
n iz i=1 n‘g
3‘[2ﬁ?[ y= X+a .. (2)

1 _ 1< _
o} = ;;(y,-—y)z ;;(Xﬁa— X—a) (1) 3R ()% ST ¥

1 n
== (x5 -%)’= 52
n - !

3Td: TT YeIvl 1 IO T T S oA TaTOi BT el

= ST fo Jerolt ok fonelt we o yoden el | i U we sied
ST T W YEUT STUREtid @l

SETET0T 19 T faeneff 3 100 Yeqori o1 weg 40 3R " foreed 5.1 7 foran, Safew
I Tl W YO 40 o TIE W 50 o T o WEl "ied SR HHe e o 2?

7o fen ®, Jeol =Y el (n) = 100
Ted W (¥ ) = 40,

Tetd "Hes fa=ae™ (o) =5.1
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400 o

R

Y W4 © T x:;in

i=1

1 100 100
31311& 40:_in a0 in=4000

100 5 pam
319t Y&TUTl T TTed A = 4000
3d: YeIuT ST H&l AN = TeAd I —50 +40
= 4000 — 50 + 40 = 3990
TE AWM 3990

ELS| oTq HET = = =39,

el 100 100 39:9
e &
37Aiq

1 U
T 26.01 = —— X Tcd le- - 1600
100
Tgfe Terd > x,” =100 (26.01 + 1600) = 162601
i=1
o T DN =T DX — (507 + (40)
i=1 i=1
= 162601 — 2500 + 1600 = 161701

T wel A fa=es

=\/M _ (gg'ﬂ'j:n%;;[)Z

n
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161701 )
= -(39.9)
100
= |/1617.01-1592.01 =425 =5

g 15 ¥ fafaer gonaeit

. 313 YT KT WiEA qel JERUT HH: 9 3N 9.25 Bl 4 T @ ®: Yeru 6, 7, 10,
12, 12 @R 13 €, @ 99 T Y107 @ wifew)
. WTd UL 1 WIS U1 WERT hEWT: 8 T 16 €1 4% 3 | uiw 9t 2, 4, 10,
12, 14 B @ 919 < YeI01 10 wifer)
. B: YEIUl T WA q1 W oo HH: 8 9 4 1 A YA YeTor i A
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. 100 YU T WIeA SR A ool wa: 20 3R 3 €| 9% § g - ™ R
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¢ araiiieRa affeRgl ot uTea T
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¢ JHAd ARERAr g9 sl TEIUT 99T HFeh faeie™
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TifEThT 1 379 Al T “status’ T g & Treht 21¢f U ToTfaeh T el
21 TEY I e @ o Wifersh! e Wl A QU 21 s ad 30505,
H A o Tl SHTUET St TS offl IRd § off RIS 2000 Y UgE YemEiTE s
T F T HeTet Jonedt ol faera: =5 =2 (324-300 £9.) & T Hrd
H ifecd (T 300 ,)ok A § S IR G o 3fishe ThFa w i
YTl <1 Seoid el 81 STeheR o IMHAehTel | foht T qemdfes Haeror w1 aofq
AgAHSTEl g1 Tl g&den STgH-sthead o o e 2

W o %A John Graunt (1620-1675) i Seh g S IR g 1
ifHT & 1eTTH o SR 3= o9 AR G Wit o1 S T S )
Jacob Bernoulli (1654-1705) = 1713 H erTf¥Td 379+t g&ieh Ars Conjectandi H
TE WS F o E fo 3

Tifersht w1 Sgifae foehma Tl wasdl o SR el IR AW 52 &
Togid o 9= o6 Wil gt 9o $9eh o1 off fashtd SR @1l Ush 31U Francis
Galton (1822-1921) = Sitg Wifersht (Biometry) o &5 H wiferst fafui o
IYART 1 AW YA fohaml Karl Pearson (1857-1936) < &1g &l 90&9 ( Chi
square test) Tl §Teis  WREART AT 1 AT o 1 WRAH LT
o T o 9gd aneE & B

Sir Ronald a. Fisher (1890-1962) 5= s+ Wifert w1 Sk M Sl
2, 7 30 fafe= &l 59 et sta-witeent, fen, i enfe o e
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